Thursday, November 2, 2023

习近平诠释" 路"源自中国属于世界

中新社北京10月16 日电(记者 黄钰钦)2013 年秋天,当"一带一路"一 词首次出现在媒体头版头 条时,很少有人能准确预 见,这项崭新倡议将会给 世界和中国带来的改变。

彼时,从哈萨克斯坦 到印度尼西亚,中国国家 主席习近平在出访期间先 后提出共建"丝绸之路经 济带"和"21世纪海上丝绸 之路",以共建"一带一路" 倡议唤起人们的共同历史 记忆,赋予古丝绸之路全 新的时代内涵。

时间是忠实的记录 者。跨越十年,从理念到 行动、由愿景到现实。在 习近平亲自谋划、亲自部 署、亲自推动下,共建"一 带一路"不断走深走实,在 在诠释着"'一带一路'倡 议源于中国,机遇和成果 属于世界"

— 在 时 光 刻 度 里, 人们看见"世界是通的"。

"共建'一带一路',关 键是互联互通。"习近平强 调。而倡议提出伊始,一 个"通"字也成为海内外观 察家的视角。2014年,面 向国际政要,习近平更用 "愚公移山"的寓言故事生 动阐释——"自古以来,互 易"大动脉"。 联互通就是人类社会的追

从驼铃相闻到舟楫相 望,跨越山海的交流是人 们永恒的梦。"一带一路" 倡议提出十年来,从"硬联 通"到"软联通"再到"心联 通",这一源自中国的倡议

"要致富,先修路。"当 中国发展的成功密码,浓 缩成朴素的话语推而广 得更加顺畅 之,人们见证了中老铁路、



10月17日上午,中国国家主席习近平在北京人民大会堂同来华出席第三届"一带一路"国际合作高峰 论坛并进行国事访问的智利总统博里奇举行会谈。会谈后,两国元首共同见证签署共建"一带一路"、发展 合作、产业投资、数字经济、科技创新、海关检验检疫、农业、南极、中小企业合作等领域多项双边合作文 中新社记者 盛佳鹏 摄

批标志性项目陆续建成并 出逾80条运输线路,更成 为贯穿欧亚大陆的国际贸

在基础设施的"硬联 通"外,"通"之于世界还有 更深的意涵。这也正如习 互联互通,不仅是修路架 桥"。在中方的倡议下,规 则标准的"软联通"、人文 的一个重要契机,也成功 开。大到国家间发展战略 的协调对接,小到个人假 期旅行的安排,都因"一带 公共政策学院前院长马 一路"倡议"联"在一起,变 凯硕说。

界范围最广、规模最大的 投运。如今,通达欧洲25 国际合作平台。而其之 个国家 217 个城市的中欧 于世界的影响,依然能从 埃夫斯港就是答案之 吃惊,"远远超出了科幻

人们看见"世界之中国"。

今日之中国正被前 所未有地关注,"一带一 路"倡议如同打开了一扇 "读懂中国"的窗,让外界 看到"世界之中国"

"共建'一带一路'是 中国对外展现自身形象 让世界看到中国在国际 合作上的务实与开放。 新加坡国立大学李光耀

惑,中国用事实说话,用 行动回应。希腊的比雷 一。作为中希合作典范, 作家的想象" 东风焕发生机。站在鳞 平对希腊总理米佐塔基 斯说,"中国倡议的'一带 一路'不是口号和传说, 而是成功的实践和精彩 的现实。"

开放,更是"一带一 路"的理念。当外界好奇 "门槛"时,习近平一锤 事实也是如此。面 一路"在十年之内吸引了 走 过 十 年 , 共 建 " 一 对 外 界 对 " 一 带 一 路 " 倡 世 界 上 超 过 四 分 之 三 的 尔 计 划 " , 还 是 个 别 政 客 来 。

项目的数量和规模令人

从"大写意"到"工笔 画",放眼全球,"一带一 路"倡议在轮船的鸣笛、 在码头的装卸、在桥梁的 建造、在工厂的轰鸣中写 下无数合作共赢故事,以 此不断诠释何为"世界之

- 在 时 光 刻 度 里, 人们看见"一带一路"的

十年来,共建"一带 一路"倡议由愿景变成现 实也有"成长的烦恼"。 无论是一些西方媒体炒 年承载新的追求与梦想,

倡议如何填补全球治理空

的源头,国际舆论场上总 有声音试图用冷战旧思 维解构中国新倡议。

面对谬误,从国际多 边场合到国内重要会议, 习近平多次作出直接回 应和宣示,阐明"一带一 路"倡议是什么、不是什 么,让外界看到倡议的初 心:共建"一带一路"是经 济合作倡议,不是搞地缘 政治联盟或军事同盟;是 开放包容进程,不是要关 起门来搞小圈子或者"中 国俱乐部";是不以意识 形态划界,不搞零和游

尤其在百年变局之 中,全球发展赤字扩大, "一带一路"倡议的初心 被更多人看见。"我提出 一带一路,倡议,就是要 实现共赢共享发展。"2017 年,习近平在联合国日内 瓦总部演讲时直言。从 一条条"幸福路"到一座 座"连心桥",时光如流, 中国用行动表明这一初 心始终未变。

"如果你研读过债务 统计数据,就会发现没有 证据表明中国'一带一 路,项目导致债务陷阱。 世界银行前常务副行长 对'一带一路'意图的清 晰 阐 释, 让 外 界 得 以 看 见 这一倡议的真实模样。"

如今,共建"一带 路"走过第一个十年。凡 是过往,皆为序章。第三 届"一带一路"国际合作 世界的倡议,在下一个十 作该倡议是"中国版马歇 走向高质量发展的新未

东西问



复旦大学"一带一路" 与全球治理研究院常务副 院长黄仁伟

中新社北京10月19日 作者 韩禹 文龙杰 王宗汉 陈静 18 日,第 三届"一带一路"国际合作 高峰论坛开幕式上,中国国 家主席习近平在主旨演讲 中宣布中国支持高质量共 建"一带一路"的八项行动, 其中"完善'一带一路'国际 合作机制","中方将同共建 '一带一路'各国加强能源、 税收、金融、绿色发展、减 灾、反腐败、智库、媒体、文 化等领域的多边合作平台 作与全球治理。

百年变局下,"一带一 路"倡议如何贡献全球治理 的中国方案,填补全球治理 体系的空白?复旦大学"一 带一路"及全球治理研究院

常务副院长、特聘教授黄仁 伟就此接受中新社"东西

问"专访,进行解读。

中新社记者:10年来, 共建"一带一路"取得显著 成效,开辟了世界经济增长 的新空间,搭建了国际贸易 和投资的新平台,提升了有 福祉。为什么说,"一带一 路"为完善全球治理体系拓 展了新实践?

为中心的世界已近5个世 纪。而最近几十年,特别是 21世纪以来,世界发生重要 变化,非西方力量快速增 长。在世界格局、特别是经 济格局中,西方国家占比已 少于50%,但世界的"规则" 并不会因此而自行改变。"全 球南方"国家要改变目前不 合理的规则,却被污蔑为"破 坏规则",因为这触碰到了西 方的既得利益,挑战了霸权。

"一带一路"倡议有三 "联通"——"硬联通""软联 通""心联通"。世界市场有 很多地方并不衔接,修路、修 桥、修港口、修铁路……"一 带一路"将这些节点通过基 建设"等内容,聚焦多边合 础设施建设一一相连,从而 带动了共建国家经济活动的 增长。

> 中国一直主张"发展第 一",而非"规则"第一。非西 方国家要获得西方援助,首 先要接受西方规则;中国给

予国际援助没有这个前提, 即使制度不同,中国也愿同 其他发展中国家一同发展。 现将访谈实录摘要如 所以中国提倡的以发展为前 提的秩序,和西方以规则为 前提的秩序,有本质不同。

"一带一路"倡议建立在 发展理念上。从基础设施建 设、经济发展到生态环境保 护,通过"硬联通""软联通" 关国家的发展能力和民生 最终达到共建"一带一路"国 家与人民的"心联通"。随着 发展推进,"一带一路"倡议 也增添了很多内容,从平面 黄仁伟: 自哥伦布 1492 向立体发展, 给广大发展中 年发现新大陆时起,以西方 国家带来机遇,从而有可能 达到工业化甚至后工业化阶 段。近三年,共建"一带一 路"国家经济增长的平均速 度快于世界总体的平均速 度,一些共建"一带一路"国 家的减贫速度也比非共建 "一带一路"国家要快。

> 中国通过"一带一路"倡 议,用发展合作的方式探索 新道路。随着"一带一路"倡 议遍及全球,越来越多的国 家参与到建立在发展理念之 上的国际秩序当中,世界和 平事业将会有长远的进步。

中新社记者:"一带一 路"是互利互惠之路,共建主 体共享机遇、共谋发展,中国 没有以自己的规则强加于 人,或替代"国际规则"。您 对此如何认识?

黄仁伟:中国遵守世界 上绝大部分的通行规则,除 非涉及领土完整等核心利 益;且当通行规则中存在不

判解决,而非全盘推翻;在没 谈成之前,仍然沿用旧规 的规则"进行"替代",而是通 过磋商与共建"一带一路"国

家达成共识、完善规则。 "一带一路"倡议的规 则是"三合一":一是历史形 国自改革开放以来以及加 入WTO与世界市场接轨后 行之有效的规则,三是共建 "一带一路"国家自身的多 方面规则。

通对当地发展意义重大。要双边协商协调和多边合 东盟国家共有6亿多人口, 作机制。所有签署"一带一 印度尼西亚占将近一半,而 路"合作文件的国家都出于 爪哇岛上人口约 1.5 亿,占 自愿,不仅中国与东道国间 印尼人口的近五分之三。 所以在爪哇岛上修一段高 铁,对整个东盟有巨大影 响,这为中国东盟合作打开 了新窗口,是中国东盟合作 路"国家绝不是被动接受 的一个典范。

果,其中经验才能不断总结 通道等规划及为此构建的 和应用,被当地接受。而后 合作机制,如俄罗斯和中亚 大家约定俗成,自然而然就 成了规则。中国没有强迫 地人切实体会到,这样的模 式对发展是有利的。

"一带一路"倡议有着独特 优势,这种优势也是"三合 这不是"独奏",而是共建 一"。一是中国有建设基础 设施的先进技术和设备;二 是中国有经济实力;三是中 国有可靠队伍。基础设施 合理部分,中国通过磋商谈 建设是资本密集型、技术密

集型和人力资源密集型"三 用? 结合"的工作。西方现在也 备这样"三合一"的优势。

中新社记者:中国将如 何完善"一带一路"国际合 有何意义?

黄仁伟:"一带一路"建 设秉持共商共建共享原 则。"共商"强调各有关行为 体之间协商协调。"一带一 以雅万高铁为例,其开 路"从开始就是跨国的,需 充分协商,且相关国家间也 要相互协调。

"共建"就是有关各方 齐心协力。共建"一带一 "一带一路",它们先后提出 当地发展有了切实成 过自己的基础设施、产业、 国家共建的"欧亚经济联 盟"、哈萨克斯坦的"光明之 "一带一路"相向而行。

共建"一带一路"是为 在基础设施建设方面, 了带动全球投资和经济复 苏,造福沿线国家和人民。 "一带一路"国家的"合

> 中新社记者:"一带一 路"倡议的提出,为全球治 理发挥了什么样的积极作

黄仁伟:总的来说,目 则。所以,中国并非用"自己制定了一套又一套的全球前的全球治理还是以西方 基础设施计划,但到现在没 为主,但在某个具体区域 有一套做成,就是因为不具 中,中国和共建"一带一路" 国家逐渐形成了区域治理

例如,在生态治理、气 成的现存国际规则,二是中 作机制?对世界多边主义 候治理等方面,中国已提出 在共建"一带一路"国家停 止新建煤电项目,与区域国 家通力协作,共同解决生态 环境治理、气候治理等问 题。这就是将全球治理的 内容放在"一带一路"倡议 框架下来落实。

"一带一路"倡议支持 建设开放型世界经济。例 如,在跨境电商领域,中国 正为全世界提供最发达的 跨境电商贸易平台,海外电 商通过线上平台与中国电 商完成交易,通过"一带一 路"倡议建设的铁路、公路 等多种交通基础设施将中 国制造的商品运往海外仓, 再从海外仓发到客户手中, 这就是一种通过基础设施 建设连接起来的新型开 放。得益于这种开放,"一 当地人接受规则,而是让当 路"等。这些规划与共建 带一路"倡议保持着生机与 活力。

> 中国提出人类命运共 同体理念,这不是口号,只 有中国愿意做、也正在做, 且时间越长效果越明显。 中国在探索一条新的全球 化道路,这也是中国走向世 界的一条道路,是中国在世 界舞台彰显更大作用必须 要完成的答卷。